康劲同志事迹材料
践行“四力”坚守一线的“新闻人”
 
康劲，一位常年奔走采访一线、每年发稿保持20余万字的“新闻人”。现为工人日报高级记者、甘肃记者站站长。新闻工作29年，曾获28届中国新闻奖一等奖、23届中国新闻奖二等奖，50多次获国家级省部级新闻奖。2014年以来，7次受中宣部和中国记协表彰（“新春走基层”采访活动）、连续10年获评报社优秀驻站记者、33篇作品获评工人日报好新闻十佳（其中一等奖10篇）。
他是主流媒体进入主战场的“一线主力”。多次参与组织全国两会和建党百年、新中国成立70周年等重大主题宣传活动，具备选题策划、采访调度的综合能力，执着追求“新闻精品”，推动“正能量”实现“大流量”。在媒体融合发展中，以“无现场，不新闻”的顽强作风践行“四力”，不惧山高路远，进入抢险救援一线和国家重点项目工地，采写出一篇篇有温情、有品质、有分量的报道。
一、从领到记者证的第一天开始，他就心怀敬畏和虔诚，把“我在现场”作为“第一生命”。上世纪90年代，体验式采访了50多个苦脏险累岗位，呼唤在经济改革中更应尊重劳动、善待工人。面对当时的“下岗潮”，走访企业家属区，一户户敲开家门，用一篇篇感人至深的新闻实录，发起了对身患绝症的劳动模范和困难职工的生活救助。进入2000年以来，常年行走在田间地头、车间厂矿，“拼”在新闻一线。
汶川地震，孤身走进甘肃陇南碧口镇等重灾区发回现场报道；玉树地震，和抢险救援的工人一起搜寻挖掘遇难者，克服缺氧眩晕引发的剧烈头疼坚持采访报道；在舟曲泥石流特大灾害中，背着一箱方便面进入现场，采访7昼夜。在“新春走基层”活动中，他坚持走最险最难的地方，追随青藏公路、唐蕃古道上货运司机的足迹，记录“流动的中国”的活力与韧劲，与工人们“手拉手”；在疫情“决战关头”，深入守护最后一道生命防线的重症医学科(ICU)病房，与死神“面对面”，采写的通讯《“奔跑”在温暖的路上》等报道获“新春走基层”优秀作品奖。
2023年12月18日，积石山发生6.2级地震，他一人一车最先冲进灾区，顶着持续余震和高原高寒，在摄氏零下十多度的低温环境中发回现场报道。地震后引发罕见的“砂涌”灾害，他涉险踩过淤泥沼泽逼近“挖掘点位”，采访救援人员。“抢险救援72小时”内，30余篇来自前方一线、见人见事见细节的现场报道，通过端、网、微、报快速传播，触网阅读3500多万，展现出主流媒体（传统纸媒）视频化、移动化传播的强劲“新能量”。采写的通讯《灾后第一夜，大家住进了帐篷》获工人日报2023年度好新闻十佳一等奖。
二、 “脚下有泥土，文笔有灵气”，敏锐挖掘普通劳动者的家国情怀。“春运”采访中，发现一对铁路夫妻的“家庭留言本”，他坐在被采访者家的小凳上，翻一页“日记”、唠一段家常，仔细揣摩他们当年的心境；踏上宿营列车跟班采访观察他们彼此思念的表情。经过近1月的“匠心打磨”，最终写成简短、朴实的1500字通讯《“见字如面”23年》，获中国新闻奖一等奖，成为实现审美传播“讲好中国故事”的成功案例。
挖掘触动心灵的“细节”，展现“新闻人”对重大社会问题、社会现象的理性思考和人文关怀。在采写通讯《厚厚记账本，22载工友情》的时候，他蹲守在武威红十字精神病院的病房里，观察体验精神病患者的生活细节，努力挖掘工会干部22年风雨无阻探望照顾工友的心路历程。这篇直击精神病患者保障现状、彰显人间真情的报道，获第15届全国“残疾人事业好新闻奖”。
进入阿克塞县鼠疫监测点，在有“中国鼠疫菌库”之称的现场，深入采访报道决战鼠疫杆菌的“惊险时刻”，在国内首次整版披露了“甲类一号传染病”的艰苦防控。走进峡谷，是第一位实地采访甘肃和政疗养院（麻风病院）的记者，首次详细披露三代医生接力“鏖战”的故事。在休养员（麻风病康复者）的餐厅、宿舍，纪录下他们体面而有尊严的真实生活，用来自现场的扎实采访，书写出中国在实现“人类基本消灭麻风病”目标中的伟大贡献。走进陇中山区的贫困乡村寻访“被清退或正在等待被清退的”教师，写作纪实报道《代课教师的忧伤：说声“清退”好沉重》，推动全国40万代课教师妥善安置，并获中国报纸副刊研究会“金笔奖”。
三、做择一事终一生的“工人记者”，是他的“唯一履历”。近年来伴随“中国制造”的崛起，推出多篇报道精品，讲述真实、丰满的中国工人。涉险“防爆掩体”，采访推动中国火炸药技术进入世界前列、32年隐姓埋名的工人技师；蹲守车间，记录载人航天着陆系统电子控制组件“中国造”背后一线工人那种“没有中国工人干不了”的豪气；采访大批随新质生产力崛起的“数字工匠”“智能达人”，记录他们在“技能无人区”里的艰难跋涉。“我在现场”的扎实采访，也带来新闻价值的最好实现，助力30多位平凡劳动者登上全国劳模、大国工匠的领奖台。在病床前，含泪采访的首席工人技师田彬峰，后来被甘肃省委追认“优秀共产党员”；在莫高窟，揭秘“面壁”敦煌62年的壁画修复专家李云鹤，后来获评2018大国工匠年度人物；连续7年跟踪采访潘从明“滴水掘金”的工业传奇，鼓舞这位一线工人登上国家科技进步二等奖的领奖台、获评正高级工程师、成为全国劳模。
他说，坚守一线就是忠诚履行新闻责任，始终牢记“心怀时代、心怀人民”的担当。他报道视野开阔，领域涉及政风民生、经济改革、社会热点的方方面面，能写出火热的时代壮歌，也能很好履行监督职责，形成逻辑清晰、语言生动、内容深刻的报道风格。持续5年关注2400万企业退休职工的低收入状况；连续3年呼吁打破一线技术工人“职业天花板”，推动高技能人才职称制度改革；持续20多年关注农民工群体的欠薪、社保、居住和留守子女等问题，推动相关问题合理解决。长期追踪采写生态环保、饮水危机、垄断经营、违规涨价、食品健康等监督报道，《清欠行动进行时：工程层层转包仍是欠薪“祸首”》《“退保”系无奈——三位农民工代表细数社保不公》《清水河污染：“四级河长”为何没堵住“三无工厂”？》《天然气涨价听证会仅35分钟，有人发言仅17秒》等报道均产生广泛影响，为维护和实现社会公平公正提供正义舆论，多次获评报社十佳好新闻奖。值得一提的是，从业近30年来采写过上百篇舆论监督报道，因为“我在现场”的过硬作风，没有一篇报道因失时、失真而引起纠纷。
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1995年5月—1997年10月，在甘肃工人报任记者
1997年10月—2005年12月，在甘肃工人报，任编辑，副刊部主任、编委；
2006年1月—2008年7月，在工人日报社任记者
2008年8月—2012年8月，在工人日报社任记者，甘肃记者站副站长
2012年8月至今，在工人日报社任甘肃记者站站长（2022年获高级记者职称）。


