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	基于20多年媒体新闻评论的实践，作者敏锐捕捉到在媒体深度融合发展进程中新闻评论正在发生的深刻转变，认为努力与受众达成情绪、情感及心理的共鸣，找到“我们在一起”的感受，即强化共情的力量，是媒体深度融合发展中新闻评论寻求突破的一条可期路径。
文章结合多篇近年获中国新闻奖的评论作品及媒体实践，系统阐述了共情对于提升新闻评论影响力的重要作用及表现，归纳出调动共情力量的路径：在选题上由“媒体认为重要”向“受众认为重要”转变，源于网友而不止于网友，强化价值理念的认同与族群情感的凝聚；在行文上，以代入感营造与受众在情感上的同频共振，以沉浸式写作手法将受众带入特定环境中思考；在技巧上，以讲故事的手法提升受众的阅读体验。
此论文在2023年第9期《中国记者》杂志刊发后，被《中国记者》微信公众号于2023年11月3日推送，标题调整为《新闻评论的流量密码？就一点！》。
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此文被知网、维普等中文社科期刊平台收录，被不少高校师生的新闻论文引用。《中国记者》微信公众号推送的《新闻评论的流量密码？就一点！》，被人民网研究院微博、北京日报客户端等平台转发。此文在新闻业界及新闻研究领域有着良好的传播效果。
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此论文在新闻评论的实践及理论层面均具有一定的开创性意义。
论文突破了限于传播学领域谈传播学问题的局限，结合国内外传播学、心理学理论，敏锐捕捉到时下新闻评论回应移动传播需要而正在积极调整。基于多学科视角下的精准判断与理论分析，文章认为：重视与受众的共情，成为媒体深度融合发展中新闻评论寻求突破的一条可期路径。
此文是实践结合理论之作，既不单纯就概念谈概念，也不仅仅就实践谈实践，而是基于多年主流媒体新闻评论一线实践，结合传播学、心理学相关理论，对媒体融合发展进程中受众心理、传播规律的变化等给出精准判断与分析。文中借助传播学理论论及的涉及重大庆典、表彰、纪念日等有象征与节点意义的新闻评论有助于“强化价值理念的认同与族群情感的凝聚”等观点，对新闻宣传工作有着重要的启示意义。
此文注重分析的分寸感和平衡感，在论述评论选题应有共情意识时，强调选题不能一味被网络声音牵着走，而要综合研判新闻的重大性、现实性、突发性、冲突性等；强调涉及灾难性事件的评论应避免与悲痛、缅怀、同情等情绪格格不入的表达，避免对当事人造成二次伤害。这些都体现出作者对国计民生及时下传播规律的清醒把握。    

    
         

                           签名：       （盖单位公章）
                                 2024年  月  日




[bookmark: _GoBack]作品原文：
共情，新闻评论的流量密码
                                 刘文宁

    共情，在心理学家看来，是理解他人特有的经历并相应做出回应的能力，是“那种能看透别人的内心和灵魂、知道他们的想法、感受他们的情绪的能力”[1]。它是跨越人与人之间鸿沟的一座桥梁。
    强化与受众的共情，努力与受众达成情绪、情感及心理的共鸣，进入“我们在一起”的情景，引导受众在感同身受中自然而然地认同评论的主张，这种做法越来越成为提升新闻评论影响力的有效途径。强化共情的力量，在方法论层面某种程度地影响着新闻评论的运作模式，成为媒体深度融合发展进程中新闻评论寻求突破的一条可期路径。
一、由“媒体认为重要”到“受众认为重要”
    “我是来看评论的”，这是不少人在朋友圈转发热点新闻时加注的一句话。移动互联网时代，越来越多的人尤其是年轻人通过社交平台了解外部世界的信息，同时参与意见表达。网友的围观、跟帖会反映部分受众的立场与态度，有时甚至会推动事件的后续发展，引发后续新一波舆情。在某种程度上，网友在社交平台的围观及转评赞，构成了与新闻事件本身价值不相上下的舆情价值。因此，与网友置身同一个舆论场、同一个互动频道，同频共振，已经成为移动互联网时代新闻评论吸引受众、提升影响力的一个前提。
（一）“海量”与“分量”的平衡
    从选题开始，评论作者即与网友置身同一舆论现场，在热搜榜的新闻、朋友圈刷屏的事件中，寻找网友关心的热点，提升“受众认为重要”的选题权重，即选题由以往侧重“媒体认为重要”向侧重“受众认为重要”转变。这种权重的转变不是单纯迎合网络民意，不是将新闻评论选题的主动权完全交给网络热搜榜、一味被网络声音牵着走，而是在坚守主流媒体新闻价值判断原则的前提下，参照新闻热搜榜，综合研判新闻的重大性、现实性、突发性、冲突性等做出的选择。这是在互联网时代大数据等技术不断发展的现实语境下，致力于贴近实际、贴近生活、贴近受众的选题思路的调整与转变。
    包括各类八卦的明星新闻事件往往在舆论场上热度很高，作为主流媒体的工人日报所做的评论偶尔也涉及明星新闻，但都与明星八卦事件无关。比如，针对2022年5月同一天罗大佑和孙燕姿两场线上演唱会受歌迷追捧，评论《听罗大佑还是孙燕姿？这不是个问题》梳理了歌迷对心仪偶像的情感，分析了经典歌曲收纳着大众的美好记忆，“那些击中我们心弦的旋律，不会老。所谓岁月如歌，歌中其实亦有岁月”。评论针对演艺界新闻事件，着力探讨文化层面的时代记忆，讨论新闻背后相关问题的现实意义，这与主流媒体的气质与定位相宜相称。
    这里有“海量”与“分量”的平衡。所谓“海量”是指网民的关注度、新闻的热度，“分量”是指新闻事件的价值分量。好的选题应兼顾受众的关注度与新闻本身的重要性，尤其对网友热议的看似鸡毛蒜皮之事，能否剖析出深层现实意义，决定着评论选题是否有足够的含金量。
（二）“源于网友而不止于网友”
    借用“艺术源于生活而高于生活”，主流媒体的新闻评论可以“源于网友而不止于网友”。与七嘴八舌的网友跟帖相比，媒体评论应该少些情绪上的宣泄，多些直击要害的剖析；少些攻其一点不及其余的钻牛角尖，多些眼观六路、耳听八方的视野与情怀；少些“你一拳我一脚”的近身肉搏，多些站在高位、着眼全局的洞悉与提示。
    获得第32届中国新闻奖的经济日报评论《不要过度解读甚至误读储存一定生活必需品》，说的是2021年11月2日一条“鼓励家庭根据需要储存一定数量的生活必需品”的新闻刷屏，引发网民各种猜测和负面舆情。当天经济日报新媒体推出快评《不要过度解读甚至误读储存一定生活必需品》，先解释通知的初衷，“通知的本意就是怕疫情散点突发让人们措手不及……主要是针对疫情防控，部分小区临时封控，可能造成生活不便。从长期看，也是倡导居民提高应急管理意识，增加必要家庭应急商品储备，作为国家应急体系的必要补充。”然后，站在百姓居家过日子的立场，以理解大家的焦虑以及特殊时期的不便的口吻，安抚公众情绪，“对照现实生活，由于现代生活的便捷性，让无储备家庭成为常态。不过，这段时间疫情散发，大家多少为此做些准备，自是情理之中。毕竟，一些小区封控以后，很多人发现家里米和菜都没有，快递也不让进，完全靠社区工作人员紧急救助，给大家造成的压力山大。如果家中稍有储备，缓上一两天，也是与人方便与己方便，何乐而不为呢？”此文被各方转发，较好引导热点舆论。
    2022年5月下旬，“建议专家不要建议”话题几天内两度冲上微博热搜榜，工人日报推出评论《“建议专家不要建议”，是希望专家好好说话》，作者置身舆论现场，在梳理网友主张的基础上，分析网友“建议专家不要建议”的原因，总结和归纳出公众反感的与喜欢的专家建议的类型，表达了对专家好好说话的期待。百度百科上“建议专家不要建议”词条的“引申含义”和“社会评价”中，引用了此文大段原话，从源头给出了关于专家建议问题的全面客观分析，一定程度上起到了正本清源、引导舆论的作用。 
（三）强化价值理念的认同与族群情感的凝聚
    如果说新闻与评论满足的是受众对信息及延伸价值的需求，那么，有一类新闻评论更着力于满足受众对于情感共鸣、群体归属、价值认同的需要，这就是涉及重大庆典、表彰、纪念日等有象征与节点意义的新闻评论。
    在尽可能广泛的受众中寻求价值共识、达成理想的价值建构，即寻求传播的“最大公约数”，仪式化传播理念为时下新闻评论多层面的拓展提供了有益的启示。与强调信息的送达不同，仪式化传播强调传播的核心是召唤，即“把公众召唤到各种仪式活动之中，在共同的仪式中获取信息、分享意义、建构认同，因而形成了一种以仪式活动为媒介的聚合模式。” [2]
    这种召唤往往要借助某个特殊的标志性符号，如名人纪念日、重要节日、庆典等，梳理这类符号所承载的特定时空背景下的民众情感，让拥有共同时代记忆的群体在回味过往岁月时，找到共同的“文化基因”及群体归属感。比如，工人日报评论《故宫600岁了，却从未像今天这样年轻》《今天，让我们一起怀念金庸》《登顶珠峰：来自时光深处的信念和勇气》。无疑，这类评论对于凝聚共识有着重要作用。
二、以代入感营造情感上的同频共振
    随着社交媒体的普及，越来越多的网友参与到对公共事务的评判，这对媒体新闻评论提出了更专业的要求。比谁说话“够狠”“够损”，不是主流媒体新闻评论赢得受众的可期路径。站在当事人立场，设身处地理解不同人群的诉求与立场，以代入感营造不动声色的感染力，在越来越多的新闻评论中有所体现，有效提升着新闻评论的影响力。
（一）唤起“事关你我”的同理心
    以“这事很可能也会发生在我身上”“这说的不就是我吗”的代入感，调动受众身临其境之感，在感同身受中，引导受众融入所讨论问题的现实场景，与作者一同面对困惑、思考原因、寻求出路。其中，作者要捕捉到受众“心中有又说不清”的朦胧情绪或复杂情感，拉开遮挡在受众眼前的帘幕，给受众原来如此的恍然大悟，从而引发共鸣。
    2022年10月底，河南某中学的一位教师上完网课后猝死。家属表示，上网课时遭遇“网课爆破手”入侵课堂实施网络暴力，是导致其心梗发作的原因。“网课爆破”迅速冲上各社交平台热搜榜。11月3日，工人日报推出评论《“网课爆破”的本质，就是一种网络暴力》，其中“我们可能正在遭受网暴，也可能是网暴的施害者；我们可能是潜在的被网暴者，也可能是潜在的施害者”等戳中网友内心的文字，被网友转发时复制粘贴。评论发布一天内，在微博平台收获数百万阅读量。事有巧合，11月，中央网信办《关于切实加强网络暴力治理的通知》发布，提出要建立健全网暴预警预防机制、强化被网暴当事人保护、严防网暴信息传播扩散、依法从严处置处罚。这也说明治理网暴是公众强烈关注的热点问题。
公众深恶痛绝的、“不能忍”的问题，尤其是突破法治红线、人伦底线及行业底线的事件，往往是含金量高的评论选题。比如，涉及以暴力伤害弱者的《“唐山烧烤店打人事件”打伤的是公众安全感》，涉及患者隐私的《医生直播妇科手术，远不止是一场事故》，这两篇评论都抓住了“事关你我”的新闻事件，唤起受众强烈的同理心，收到较好的传播效果。
（二）以沉浸式写作拢住受众情绪
    2021年2月，长沙一女士通过货拉拉平台预约搬家服务，后在跟车搬家途中坠车身亡。获得第32届中国新闻奖的工人日报评论《货拉拉道歉：每次改进都用生命来换，代价太惨痛！》中，作者带着受众一同探讨“我们如何摆脱类似恐惧”。“换作是我，会不会有同样遭遇”成为文中吸引受众的一条重要心理线索，将受众拉进可能置身的同一场景，一同追问，一同找出路。评论指出，平台企业应承担起更多不可推卸的责任，希望下一次的改进不再用生命来换。此文得到网友广泛认同。
    以沉浸式写作手法将受众带入特定环境去思考和追问，要求作者在落笔之前能细致、敏锐地把握受众的复杂情绪与感受，以文章要论证的论点为统领，将真实、饱满的情感注入字里行间，带着受众一起“看看这件事、说说这个理”。同时，需要注重情绪的克制，尤其是针对某些激起公众强烈愤怒的事件，能否以克制的情感表达理性的声音，也是对媒体新闻评论水准的检验。
    其中，涉及灾难的新闻事件，评论应在情绪的把控上格外谨慎，避免与悲痛、缅怀、同情等情绪格格不入的表达，避免对当事人造成二次伤害。比如，2022年3月21日，由昆明飞往广州的航班发生空难，事关上百人生死。次日，工人日报推出评论《面对空难，不打扰也是一种体谅》，文章开头“MU5735，从昨天下午到现在，很多人在为它心神不宁，为机上人员默默祈祷。‘愿平安！’‘愿有奇迹发生！’类似的话在网上刷屏”，先把公众悲伤的情绪铺垫出来，接下来文章针对有人把空难当成营销工具，有媒体记者追问家属“此刻感受”等，提出“博眼球、赚流量、搞营销，是要有底线的”。标题鲜明表达出作者的立场，即围观者应体谅遇难者家属的痛苦，不能借机消费灾难。
三、以讲故事的手法提升受众的阅读体验
    讲故事，正在成为增强新闻评论感染力的有效方式。
故事是公众生活与情感的普遍载体，“科学研究证明，比起其他形式，大多数人更善于理解叙事，叙事可以向广大读者传达清晰的信息，读者也对叙事青睐有加。” [3]
    新闻报道的讲故事，多指新闻报道中要有具体事件、人物、细节，使报道更加鲜活、生动。评论中的讲故事,可以是以故事化处理的陈述吸引受众进入阅读情境，以经典故事增强评论的暖色调与亲和力，以起承转合的节奏让评论一气呵成，从而赢得受众的情感认同与价值认同。
（一）吸引受众轻松进入阅读情境
    借用经典文学作品让评论的阅读更为轻松，给受众提供更多文学艺术层面的审美享受，同时也有助于引导受众进入更宽泛层面的思考。
    2023年3月1日，人民日报评论专栏“睡前聊一会儿”推出《说还是不说，不该成为怀孕职工的隐忧》。新闻说的是浙江杭州一家企业一名职场女性隐孕的事。评论第一段并未直接进入新闻，而是将文学作品中的女强人形象与现实中的职场妈妈承受双重压力放在一起，呈现一种反差。文章的开头说，“画家安东尼·布朗在绘本《我妈妈》中，描述了美丽温柔而又像犀牛一样强悍的‘超人妈妈’……但现实中，不少妈妈左手奶瓶、右手鼠标，在家庭和职场的双重压力下辗转腾挪、疲于应付。”这样的文学化、故事化开头，减缓了评论在公众印象中的“庄重感”“庄严感”，让受众带着轻松愉快的心情进入特定的阅读情境。
（二）用经典故事提升评论的亲和力
    以历史及现实中的经典事件做论据，是优秀新闻评论的一贯做法。它有益于评论超越一事一议的层面，用特定时空、具体场景中的真实人物故事，给评论注入几缕人情味，增加几分暖色调和亲和力。
    获得第31届中国新闻奖的新华日报评论《警惕“精致的形式主义”》，剖析了只重形式不重内容、只重过程不重结果、只看表面热闹不看实际效果，披着精美外衣的“精致的形式主义”的危害。在论及形式主义由来已久时，文章引用了《资治通鉴》记载的细节，隋朝大业六年（公元610年），各蕃部落酋长齐聚洛阳，炀帝杨广命令集市内用丝绸缠树、店铺内必须挂设帷帐、酋长到餐馆吃饭店主必须免费，连卖菜的人也要用龙须席铺地。这种做法连一些酋长都“看不下去”。这一故事的引用，给文字评论增加了如同观看影视剧般的镜头感，借用还原历史场景中的人物故事，让时政评论多了几许文史气息与阅读快感。
  （三）以起承转合的节奏让评论一气呵成
    说到行文节奏的重要，苏联作家康·帕乌斯托夫斯基在《金蔷薇》一书中有一段精彩论述：“作家必须使读者经常处于一种全神贯注的状态，亦步亦趋地跟在自己后面。作家不应让作品中有晦涩的或者无节奏感的句段，免得读者一看到这里就不得要领，从而摆脱作者的主宰，逃之夭夭。”[4]其中道理对于评论写作也有借鉴意义。
    2023年7月，两条新闻接连发生：一是南京一位小学老师引导班里热衷“玩梗”的孩子们不可盲从“网络烂梗”；另一新闻是在热映的动画片《长安三万里》现场，小观众们齐声朗诵片中唐诗，声浪迭起。7月18日，工人日报推出评论《让网络烂梗离孩子们远一点》，结合两条新闻，解析不同的语言表达蕴含着迥然有别的精神品质、美学意境和民族情怀。丝滑的行文层层推进，一气呵成。文章先借动画片中的一句话引出作者的主张，“语言文字是时代精神风貌的标志，是镌刻在民族血液中的基因密码”，然后分析，在庸俗、低俗、媚俗的“网络烂梗”中，孩子们会“放弃自我表达的能力，不再品味字里行间的意蕴，也不再表达内心深处的感情”，这是“网络烂梗”对孩子们的危害，同时，还有对公众言语表达空间的危害，“一个个高度同质化的表达占据了汉语的天空，挤占了那些灵动的、充满才思的、饱含深情的词语生发空间”。接下来，作者承认网络造词是不可阻挡的趋势。对此，文章认为，我们不能任其野蛮生长，而应让“更壮阔、更华美、更灵动的语言成为我们这个时代的注解”，因为语言体系背后藏着的是人们对母语的审美体验以及对文明的认知。最后文章明确：“不能让流量中的泥沙冲垮孩子们还没形成的语言体系”，且颇有现实意义地提示“我们这些成年人不要被某些恶趣味带跑偏，不要去制造和跟风‘烂梗’”。
   文章从热点新闻切入，以温文尔雅、颇有大家风度的语气，剖析所谓时尚中的弊端，如同一位大家闺秀站在风景如画的庭院里，深情款款地讲述着一则经典故事。整篇评论文气贯通，温和且有质感，尤其是其轻盈、顺滑的节奏让文章拥有一种特殊的打动人的力量。
    恰当运用共情在新闻评论中的作用，并不是炫耀某种写作技巧，它对于我们更大的意义，应该是在提升新闻评论的影响力上，经过不断的实践与创新，我们有信心能够找到更多有价值、有成效的策略与办法。

（作者系工人日报编委、新闻评论部主任，高级编辑）
【注释】
[1][美]亚瑟·乔拉米卡利,[美]凯瑟琳·柯茜.共情的力量[M].王春光译,北京:中国致公出版社,2019:6-7.
[2]张淑芳.社会主义核心价值观仪式化传播研究[M].北京:中国社会科学出版社,2018:7.
[3][美]杰克·哈特:故事技巧—叙事性非虚构文学写作指南[M].叶青、曾轶峰译，北京:中国人民大学出版社,2012:4.
[4][苏]康·帕乌斯托夫斯基.金蔷薇[M].戴骢译,上海:上海文化出版社,2019:406.
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